

В диссертационный совет 24.2.379.06
при федеральном государственном
автономном образовательном учреждении
высшего образования «Самарский
национальный исследовательский
университет имени академика С.П.
Королева»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Степанова Евгения Владимировича на
тему: «Повышение роли интеллектуальной собственности в
инновационной деятельности высокотехнологичных промышленных
предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика**

Представленный для отзыва автореферат свидетельствует о глубоком проведенном исследовании диссертантом сферы развития инновационных региональных комплексов и кластеров. Изложенный материал отличается целостностью, последовательностью решения заявленных задач, структурной логичностью и завершенностью. Достоверность результатов исследования базируется на анализе значительных объемов статистической информации, использовании обширной нормативно-правовой и эмпирической базы, материалов первичных данных участников хозяйственной деятельности.

В современной российской экономике инновации и высокие технологии являются инструментом, способным разрешить противоречия многолетней технологической отсталости России. Именно они являются мощным рычагом, с помощью которого многие страны не только преодолевают спад в экономике, но и обеспечивают ее структурную перестройку, насыщают рынок разнообразной конкурентоспособной продукцией. Во всем мире инновационная деятельность рассматривается как одно из главных условий модернизации экономики. При всех преимуществах в научно-технической сфере, доля России в мировом объеме торговли производства инновационной продукции оценивается крайне низко.

Очевидно, что повышение конкурентоспособности России возможно только через развитие инновационной деятельности и управления ею. Формирование и развитие национальной инновационной системы и высокотехнологичных промышленных предприятий невозможно без повышения роли интеллектуальной собственности, что определяет актуальность темы, выбор предмета и основных направлений настоящего исследования.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта. Теоретическая значимость исследования состоит в развитии

Входящий № 206 - 6332
Дата 11 СЕН 2023
Самарский университет

отдельных аспектов теории управления интеллектуальной собственностью и ее роли в инновационной деятельности отечественной промышленности, сформированной на обобщении теоретических и методических подходов к предмету исследования и направленности на развитие инновационной деятельности высокотехнологичных предприятий страны.

Значимость выводов и рекомендаций диссертанта для практики представлена предложениями автора концепции, модели, методов и подходов по повышению роли интеллектуальной собственности в инновационной деятельности высокотехнологичных промышленных предприятий.

В работе проблемы повышения роли интеллектуальной собственности в инновационной деятельности высокотехнологичных промышленных предприятий рассмотрены последовательно, с применением множества общенаучных методов, таких как анализа и синтеза, экономико-статистических и экономико-математических методов, системного подхода и др.

Также представляется интересным предложенное автором применение цифрового двойника для разработки и реализации инновационных проектов, созданного на базе искусственного интеллекта, технологически охватывающего все жизненные этапы проектирования и реализации (стр. 12-13).

К важному научному результату можно отнести концепцию трансформации управления правами интеллектуальной собственности в инновационной деятельности высокотехнологичных предприятий на основе цифровизации, которая предоставляет новые возможности высокотехнологичным промышленным предприятиям по устранению имеющихся диспропорций, связанных с недостаточной степенью использования результатов ИС (стр. 13-15).

Несмотря на общее положительное впечатление от диссертационного исследования, оно не лишено недостатков. Считаю необходимым высказать и ряд замечаний, рекомендаций автору, а также указать на дискуссионные моменты:

- Из автореферата неясно, какие особенности и специфика инновационной деятельности высокотехнологичных предприятий (стр. 11).

- В автореферате не даны пояснения к Таблице 3 – Динамика прироста выручки от использования инновационного потенциала и интеллектуального потенциала предприятия АО «Радио и Микроэлектроника» и рисункам 12-13 (стр.22).

В целом указанные замечания не снижают научной и практической значимости диссертационной работы Степанова Е.В.

Следует особо отметить стройность структуры работы, логичность и аргументированность изложения диссертационного материала.

Содержание представленного автореферата соответствует сущности основных положений диссертации. Анализ публикаций показывает, что основные результаты диссертации отражены в них полностью.

**Заключение о соответствии диссертации критериям,
установленным положением о порядке присуждения ученых степеней**

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Степанова Е.В. «Повышение роли интеллектуальной собственности в инновационной деятельности высокотехнологичных промышленных предприятий» соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук пунктам 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а ее автор – Степанов Евгений Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Балаш Ольга Сергеевна,
к.э.н., доцент
заведующая кафедрой финансов и
кредита

Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Саратовский национальный
исследовательский государственный
университет имени Н.Г.
Чернышевского»

Email: olgabalash@mail.ru

Офис: г. Саратов, ул. Вольская, д.
10а, каб. 405

Телефон(ы): Рабочий: +7 (8452) 22 -
51 – 38

Общ

